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Анотація. У статті окреслено основні компоненти ступеневої підготовки майбутніх офіцерів Військово-Морських Сил, зокрема 
схарактеризовано професійний військово-морський та лідерський компоненти в контексті вимог Програми “Військовий моряк 
2035”. Наголошено, що реалії, пов’язані з військовою агресією, прагненням країни приєднатися до країн ЄС і НАТО, диктують 
умови уточнення і розширення структурних елементів військово-морської освіти. Зроблено висновок, що лише через системну ін-
теграцію усіх структурних компонентів в умовах ступеневої вищої освіти із забезпеченням наскрізності підготовки можна досягти 
цілей, поставлених перед сучасними Військово-Морськими Силами України. 
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Вступ. Постійний високий рівень загроз національній 
безпеці України вимагає від її Збройних Сил здатності ви-
конувати завдання стримування та відсічі збройної агре-
сії, охорони повітряного та підводного простору держави 
у межах територіального моря України, у випадках, ви-
значених Законом України «Про національну безпеку 
України» [2]. Виконання цього найважливішого завдання 
вимагає підготовки висококваліфікованих, компетентних 
офіцерів ВМС ЗСУ, які володіють високим рівнем моти-
вації до професійної діяльності та готовністю до профе-
сійного розвитку і самовдосконалення. При цьому забез-
печення ефективності процесу підготовки офіцерів у за-
кладах вищої освіти України залежить від того, наскільки 
вдало педагогічні колективи на практиці застосовують 
положення педагогічної теорії, а також кращого практич-
ного педагогічного досвіду. 

Серед таких актуальних проблем сучасної військової 
педагогічної науки є осмислення системи ступеневої під-
готовки майбутніх офіцерів, впровадження якої в освіт-
ній процес закладів вищої освіти України стало наслід-
ком євроінтеграційних процесів, входження до єдиного 
європейського освітнього та інформаційного просторів, 
підвищення якості підготовки військових фахівців у від-
повідності до вимог сьогодення [1].  

Щодо підготовки майбутніх офіцерів Військово-Мор-
ських Сил у закладах вищої освіти України, ступеневість 
може розглядатися як дворівнева система, яка є цілісною, 
ієрархічною при наявності зв’язків між освітніми (освіт-
ньо-науковими) рівнями, зникнення яких спричиняє руй-
націю структури освітнього процесу. При цьому дана си-
стема має такі ознаки: єдність бакалаврату та магістра-
тури становить зміст вищої військової освіти, коли про-
цес формування офіцера в закладах вищої військової 
освіти України відбувається поетапно; дана система яв-
ляє собою сукупність блоків наукових знань, зміст яких 
представлено у вигляді певної частини, доступної для ви-
вчення на певному етапі підготовки майбутніх офіцерів; 
система передбачає низку загальних модулів навчальних 
дисциплін, в яких зміст представлений системою знань, 
необхідних для отримання ступеня бакалавра або магіс-
тра, має забезпечувати наступність, сприяти уникненню 
дублювання у навчальних планах і програмах, змісті ди-
сциплін та уможливлювати спільну діяльність курсантів 
різних ступенів і рівнів підготовки під час практики; вона 
функціонує на основі свідомого вибору рівня отримання 

освіти. Ступенева система освіти надає майбутньому фа-
хівцю право самостійно обирати визначений навчаль-
ними планами рівень освіти, який потрібен для майбут-
ньої професійної діяльності відповідно до власного ба-
чення свого місця у професії. 

Короткий огляд публікацій з теми. Питання ступе-
невості освіти є предметом дисертаційних досліджень 
С. Вітвицької (Теоретичні і методичні засади педагогіч-
ної підготовки магістрів в умовах ступеневої освіти); 
О. Королюк (Теоретичні і методичні засади професійної 
підготовки майбутніх учителів математики в умовах сту-
пеневої освіти); К. Шкон (Професійна підготовка майбу-
тніх фахівців сестринської справи в умовах ступеневої 
освіти у вищих навчальних закладах США); В. Аніщенко 
(Теоретичні і методичні засади ступеневої професійної 
підготовки офіцерів Державної кримінально-виконавчої 
служби України); підготовки військово-морських фахів-
ців – М. Кулакової (Формування готовності до професій-
ної діяльності в майбутніх фахівців у вищих морських на-
вчальних закладах); В. Гончаренко (Організаційно-педа-
гогічні умови розвитку управлінської компетентності мо-
лодих корабельних офіцерів Військово-Морських Зброй-
них Сил України). Військово-цивільне нормативне забез-
печення підготовки майбутніх офіцерів Військово-Мор-
ських Сил Збройних Сил України окреслено в попередніх 
авторських напрацюваннях [8]. 

Мета. Метою статті визначаємо характеристику стру-
ктурних компонентів ступеневої підготовки майбутніх 
офіцерів Військово-Морських Сил України в закладах 
вищої військової освіти – професійного та лідерського. 

Матеріали і методи. Використано такі методи: теоре-
тичні (опис, узагальнення, порівняння) та емпіричні (ви-
вчення продуктів діяльності і документів, контент-аналіз, 
проектування). У статті використано скорочення: ЗВО 
(заклади вищої освіти), ВМС (Військово-Морські Сили), 
ЗСУ (Збройні Сили України), НАТО (Північноатлантич-
ний Альянс), МОН (Міністерство освіти і науки), ЄС (Єв-
ропейський Союз). 

Результати та їх обговорення. Система ступеневої 
підготовки майбутніх офіцерів ВМС ЗСУ України вима-
гає подальшого вдосконалення з урахуванням військово-
політичних реалій, в яких існує Україна, розвиваються 
ЗСУ та ВМС ЗСУ. Саме дані реалії, пов’язані з військо-
вою агресією, прагненням країни приєднатися до країн 
ЄС і НАТО, диктують умови уточнення і розширення 
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структурних елементів військово-морської освіти. Як за-
значено в Програмі «Військовий моряк – 2035» впрова-
дження принципів, підходів і цінностей НАТО в систему 
військової освіти має підготувати нове покоління високо-
кваліфікованих, ініціативних військовослужбовців з пе-
редовими навичками лідерства [4], а орієнтація ВМС ЗСУ 
на стандарти НАТО створює умови для впровадження в 
освітній процес відносно нових компонентів підготовки 
майбутніх офіцерів таких як поглиблена професійна вій-
ськово-морська підготовка, мовна підготовка; набуття лі-
дерських якостей і інформаційної компетентності із ура-
хуванням специфіки “морської інформатики”. 

Розглянемо два основні структурні компоненти – про-
фесійний військово-морський та лідерський. 

Професійний військово-морський компонент. Війсь-
кова служба на кораблях та у військових підрозділах офі-
церів ВМС ЗСУ вимагає того, щоб система їх професій-
ної підготовки орієнтувалася на «військово-морську і вій-
ськово-політичну специфіку», враховуючи морське сере-
довище професійної діяльності, що передбачає оволо-
діння спеціальними знаннями и навичками, які дозволя-
ють здійснювати командну діяльність, впевнено прий-
мати рішення в складній і динамічній оперативній обста-
новці і прогнозувати наслідки прийнятих рішень [7].  

Професійна підготовка майбутніх офіцерів ВМС ЗСУ 
передбачає отримання освіти ( бакалавр, магістр) за спе-
ціальностями «Забезпечення військ (сил)», «Озброєння 
та військова техніка», «Річковий та морський транспорт» 
(за програмою Транспорт Військово-Морських Сил) для 
чого в Інституті Військово-Морських Сил Національного 
університету «Одеська морська академія» створені кафе-
дра кораблеводіння та штурманського озброєння, кафе-
дра озброєння зв’язку та АСУ, кафедра корабельної ене-
ргетики та електроенергетичних систем, кафедра соціа-
льно-гуманітарних та фундаментальних дисциплін, кафе-
дра тактики та загальновійськової підготовки. 

Ступенева підготовка майбутніх офіцерів ВМС Укра-
їни містить низку елементів, які забезпечують його ефек-
тивність і мають відмінності від інших сфер військової 
освіти. Крім традиційних форм підготовки (лекції, семі-
нари, самостійна робота, підготовка на тренажерах і т. 
ін.), отримання освіти у військово-морському інституті 
вимагає проходження навчальної практики в умовах реа-
льних морських походів, специфічної підготовки на полі-
гонах, тренажерах. 

Професійне становлення майбутнього офіцера відбу-
вається через підвищення якості інформаційно-методич-
ного забезпечення освітнього процесу; підвищення яко-
сті матеріально-технічного забезпечення освітнього про-
цесу шляхом створення комп’ютерних класів зі спеціалі-
зованим програмним математичним забезпеченням; вдо-
сконалення рівня мовної підготовки та практичних нави-
чок курсантів з методичної, військово-професійної і вій-
ськово-спеціальної підготовки. 

Важливим напрямком є і вдосконалення морської ви-
учки курсантів шляхом їх участі у шлюпочних та катер-
них походах, залучення до проведення заходів бойової 
підготовки Військово-Морських Сил Збройних Сил Ук-
раїни, проведення практичних занять та тренувань на ко-
раблях (суднах); вивчення стандартизованих морських 
тактичних процедур НАТО [3]. Дана практична частина 
освітнього процесу розпочинається на початкових етапах 
навчання і здійснюється в межах програми НАТО з удо-
сконалення системи військової освіти (NATO DEEP), а 

також на основі відповідних планів двосторонньої спів-
праці України та країн НАТО. Також звернемо увагу на 
те, що безпосередньо професіоналізація навчання достя-
гається завдяки набуттям курсантами компетентностей, 
визначених освітніми програмами та професійними стан-
дартами підготовки військових фахівців тактичного рівня. 

У той же час треба визнати, що діючі державні станда-
рти вищої освіти поки ще не забезпечують наскрізність 
підготовки майбутніх офіцерів ЗСУ за спеціальностями. 
У 2018 році МОН України видало Стандарт вищої освіти 
України (перший (бакалаврський) рівень) у галузі знань 
25 – Воєнні науки, національна безпека, безпека держав-
ного кордону, за спеціальністю 253 – Військове управ-
ління (за видами збройних сил). У той же час аналогіч-
ного стандарту за рівнем підготовки «магістр» досі не 
створено, що суттєво ускладнює планування професійної 
освіти на її другому рівні і ця проблема вимагає найско-
рішого вирішення. 

Також слід констатувати, що в керівних документах, 
зокрема в Положенні про організацію освітнього процесу 
в Інституті Військово-Морських Сил Національного уні-
верситету «Одеська морська академія», «військово-мор-
ський компонент» виписаний, в окремих випадках, таким 
чином, що він фактично збігається із загальним «сухопу-
тним» компонентом підготовки військовослужбовців. 

Наприклад, у п. 6.3 Положення «Практична підгото-
вка» йдеться, що за її результатами курсанти набувають 
індивідуальні знання і практичні навички, та повинні 
знати: загальні обов’язки військовослужбовців та 
обов’язки солдата в бою; вміти: приховано пересуватись 
на полі бою тощо. 

Також військово-морську специфіку не враховано і в 
п. 6.4. «Організація практичних тренувань (тренажів), 
хоча є вказівки (які, звичайно, не відображають всієї спе-
цифіки військово-морського компонента) стосовно того, 
що «основними завданнями стажування курсантів є: на-
буття умінь і навичок у виконанні службових обов’язків 
у військових частинах (установах, організаціях) на відпо-
відних посадах за майбутньою спеціальністю (спеціаліза-
цією); удосконалення морської виучки, практичних умінь 
та навичок у керівництві підрозділами (військовими час-
тинами) при проведенні заходів підготовки до бойового 
застосування та повсякденної діяльності (при організації 
та проведенні занять з бойової підготовки, веденні мобі-
лізаційної роботи, організації служби військ та інших 
складових повсякденної діяльності). 

Дані обставини висувають підвищені вимоги до забез-
печення професійної підготовки курсантів з урахуванням 
саме військово-морської специфіки. Як здається в цьому 
плані, суттєвого доопрацювання вимагає Положення про 
організацію освітнього процесу в Інституті Військово-
Морських Сил Національного університету «Одеська 
морська академія», яке рекомендується здійснити вже пі-
сля прийняття Стандарту вищої освіти у галузі знань 25 
рівня магістратури. У процесі доопрацювання слід ураху-
вати сформульовану предметну сферу, перелік компетен-
тностей випускника, вимоги професійних стандартів і т ін. 

Також, з урахуванням того, що курсанти проходять 
стажування на кораблях (в тому числі і країн НАТО), ак-
туальним є і розробка Положення про проходження кур-
сантами Інституту Військово-Морських Сил Національ-
ного університету «Одеська морська академія» стажу-
вання на кораблях (суднах), яке має визначити порядок 
організації стажування курсантів, її зміст, підсумки ста-
жування. 
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Лідерський компонент. Аналіз джерел щодо феномена 
лідерства, засвідчує, що поняття «лідер» має низку зна-
чень і використовується для опису явищ, пов’язаних з 
процесами реалізації владних повноважень і керівного 
впливу в різних колективах, що, в цілому, дозволяє гово-
рити про лідера, як про особистість, члена групи, який 
веде за собою, має авторитет, використовує особистісний 
вплив, об’єднує та спрямовує дії певної групи підпоряд-
кованих осіб для досягнення певної мети. 

Із цього приводу у польовій настанові армії США № 
6–22 «Leader Development» «лідерство» визначається як 
процес впливу на людей шляхом визначення мети діяль-
ності та мотивації підлеглих до виконання місії і вдоско-
налення організації; лідер армії США – це той, хто здатен 
надихати людей і впливати на них з метою досягнення 
визначених цілей [10]. 

Як зазначають Ю. Пунда, С. Антоненко, ефективний 
лідер має високий інтелект; психічну врівноваженість; 
спроможність стратегічно мислити та бачити майбутнє; 
він має підвищений рівень активності, готовий ризику-
вати; здатний забезпечити цілеспрямовану діяльність 
свого підрозділу [5].  

Безумовно, що ці якості є базовими елементами підго-
товки майбутніх офіцерів ВМС, при тому, що форму-
вання офіцера – лідера є фундаментальною ідеєю освітніх 
систем країн НАТО, де лідерство розуміється як широкий 
перелік тих професійних, психологічних та морально-
етичних якостей, які формують умови для ефективного 
керівництва військовими колективами. Спрямованість на 
розвиток лідерських якостей лежить в основі військової 
системи освіти офіцерських кадрів в США, Великобрита-
нії, Франції та Німеччини.  

Основними причинами, які викликають нагальну пот-
ребу посилення уваги до формування у майбутніх офіце-
рів військово-морських сил лідерських якостей є: 

- складність оперативної обстановки в районах Азов-
ського і Чорного морів, загроза вторгнення з боку моря, 
що вимагає від офіцерів постійної концентрації волі, пси-
хічної і психологічної стійкості, готовності до самопоже-
ртви, вмінь мобілізувати особовий склад для виконання 
бойових розпоряджень; 

- інтенсифікація навчально-бойової діяльності кораб-
лів і військових частин ВМС ЗСУ, в зв’язку з чим значно 
зростають навантаження на особовий склад, що вимагає 
його стимулювання та мотивації із боку офіцера – лідера; 

- складність і багатогранність процесу служби на кора-
блях і у військових частинах ВМС ЗСУ, науково-технічна 
революція у військовій справі, наслідком якої найближ-
чим часом стане введення до бойового складу ВМС ЗСУ 
якісно нових кораблів і військової техніки, управляти 
якою можуть офіцери, які мають лідерські здібності, пе-
редаючи свої знання та навички підлеглим  

В той же час, в національній практиці військово-мор-
ської вищої освіти все ще недостатньою мірою розроб-
лено методичні засади формування лідерських якостей у 
майбутніх офіцерів військово-морського флоту. Ситуація 
в певному сенсі ускладнюється й тим, що характер зовні-
шніх і внутрішніх загроз національній безпеці України 
ставить питання про необхідність здійснення в найбли-
жчі роки додаткових заходів щодо зміцнення морально-
психологічного потенціалу ВМС ЗСУ, про формування 
офіцерів-лідерів нового типу, що мають тверді політичні 
переконання, високий рівень моральної готовності до 
служби в умовах військово-морської специфіки (постій-
ній бойовій готовності, готовності до тривалих морських 

походів, ризикований характер служби, переважно чоло-
вічий колектив тощо) а також високий рівень професіо-
налізму, що дозволяє управляти кораблями і військовими 
колективами. Необхідність поліпшення системи форму-
вання лідерських якостей спричинена уроками і досвідом 
проведення Операції Об’єднаних Сил, коли дані якості 
офіцерів проявляються в екстремальних ситуаціях, 
пов’язаних з прямим збройним протистоянням, незакон-
ним тривалим утриманням особового складу ВМС ЗСУ 
на території Росії. 

Слід звернути увагу, що нині існують і унікальні фак-
тори, які сприяють формуванню лідерських якостей у ку-
рсантів. В останні роки спостерігається збільшення в 
складі курсантів військовослужбовців, які проходили ра-
ніше службу за контрактом, мають досвід участі в бойо-
вих діях, вже проявили себе як лідери. У той же час, ще 
раз підкреслимо, що, проблема вдосконалення системи 
формування лідерських якостей у майбутніх офіцерів в 
даний час набуває особливого значення, оскільки вона 
безпосередньо пов’язана з процесом будівництва ВМС 
ЗСУ і становить один з найважливіших аспектів здійс-
нення їх якісного реформування і кадрового забезпечення. 

Цілеспрямоване вивчення даної проблеми показує, що 
формування лідерських якостей у курсантів передбачає: 
роз’яснення сутності професійної діяльності; з'ясування і 
усвідомлення важливості лідерства самими курсантами; 
переконання в можливості розвинути лідерські якості до 
необхідного рівня; постійний прояв лідерських якостей 
командирами і викладачами; тривалі, систематичні 
вправи в лідерський поведінці.  

На наше переконання, з урахуванням особливостей си-
стеми ступеневої підготовки майбутніх офіцерів, на пер-
шому етапі навчання необхідно привернути увагу курса-
нтів закладів вищої освіти України до проблеми форму-
вання лідерських якостей, пояснюючи, що морський офі-
цер постійно стикається із ситуаціями коли йому необхі-
дно продемонструвати лідерські якості. Отже, залучення 
уваги курсантів до проблеми формування готовності до 
лідерської діяльності – найважливіше завдання організа-
ції педагогічного процесу виховання курсантів закладів 
вищої освіти України. 

На етапі бакалаврату важливим є стимулювання гото-
вності до лідерської діяльності, шляхом створення відпо-
відних умов у навчанні, спілкуванні, у фізичній активно-
сті і т. ін., заохочуючи ініціативність, вміння ставити і до-
сягати мети, вміння згуртувати малу групу для вирішення 
поставленого завдання. Необхідно створити в закладах 
вищої освіти України обстановку, що сприяє задово-
ленню освітніх запитів та інтересів курсантів, врахову-
вати, що мотивуюче значення для лідерства мають прак-
тично всі елементи організації освітнього процесу, а та-
кож максимальна самовіддача курсанта в навчанні. Не 
менш важливим є і використання в освітньо-виховному 
процесі фізичної підготовки, в процесі якої курсанти, на 
конкурентній основі, самостійно формують лідерські 
якості [9].  

У подальшому, на етапі магістратури, слід стимулю-
вати лідерські якості шляхом впровадження в навчально-
виховний процес відповідних курсів, аналогічних курсу, 
рекомендованого в країнах НАТО «Командування, ко-
мандні якості і етика», який на більш глибокому рівні зна-
йомить курсантів з теорією лідерства, етикою кадрових 
військових (включаючи систему цінностей, формування 
характеру і етичні норми), з концепцією військового ко-
мандування і управління [6].  
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У цьому курсі реалізується ідея ступеневого розвитку 
лідерства, аналізується попередній лідерський досвід ку-
рсантів, здійснюється оцінка кожного курсанта на пред-
мет наявності різноманітних лідерських якостей, після 
цього кожен отримує відповідну конкретну характерис-
тику щодо своїх командних якостей, особливостей хара-
ктеру і ступеня засвоєння етичних норм. Далі, із викори-
станням найсучасніших технологій навчання та вихо-
вання (тренінги, командні ігри, дискусії, фізичні наванта-
ження, робота в групах над учбовим проектом) відбува-
ється удосконалення якостей, які потрібні для того, щоб 
майбутній офіцер усвідомив власну лідерську позицію. 

По завершенні навчання курсанти повинні вміти керу-
вати підлеглими у складі відділення, екіпажу або взводу 
в кількості не більше 50 осіб; змішаними колективами, 
що включають в себе чоловіків і жінок, представників рі-
зних етнічних груп, в тому числі в складі багатонаціона-
льних або коаліційних військ [6].  

Висновки. Ступеневість являє собою явище в сучас-
ній вищій освіті, яке присутнє загалом у всіх країнах Єв-
ропи, не обмежене лише просуванням освітнього про-
цесу у часі, та пов’язане з якісними змінами у структурі 
компетентностей, яких набуває майбутній фахівець на рі-
зних етапах освітнього процесу. При цьому двоступене-
вість освіти є необхідністю, спричиненою свободою ви-
бору професійного шляху, потребою суспільства у війсь-
кових фахівцях високої кваліфікації. Тільки за умови ін-
теграції лідерства (в найширшому сенсі цього терміну, 
маючи на увазі наявність у курсанта твердих знань, пере-
конань і здібностей до командної діяльності, а також мо-
рально-етичну складову лідерства), комунікативної ком-
петентності і всеосяжної інформаційної грамотності, мо-
жна вважати цілі процесу ступеневої підготовки майбут-
ніх офіцерів ВМС ЗСУ досягнутими. У наступних автор-
ських напрацюваннях буде схарактеризовано інші струк-
турні компоненти ступеневої підготовки майбутніх офі-
церів Військово-Морських Сил України в закладах вищої 
військової освіти. 
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Leadership and professional components of degree training of future Navy officers of the Ukrainian Naval Forces at Higher Educa-

tional Establishments 

R. I. Shevchenko 

Abstracts. The article outlines the main components of the future Naval officers’ degree training characterizes the professional naval and 
leadership components in the context of the requirements of the Program “Navy sailor 2035”. It is emphasized that the circumstances related 
to military aggression, the country's desire to join the EU and NATO, define the conditions for clarifying and expanding the structural elements 
of naval education. It is concluded that only through the systematic integration of all structural components in terms of higher education with 
the provision of cross-cutting training the tasks set before the modern Ukrainian Naval Forces can be achieved. 


